

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración.
Mar. 65

CAFE SPORT

Jueves, sábado y domingo, concierto por los Sres. Forner, Cerdá y Hurtado.

Nuestro Suplemento ilustrado

El correspondiente al día de mañana publicará las siguientes obras:
Del tiempo viejo; Ya quiero ser cómico, por Mariano José de Larra (Figaro).
«La Noche-Buena», poesía, de Vicente W. Querol.
«Artistas valencianos», por B. M. S.
«Pasional», poesía, por Vicente Sarthón.
«Cádiz, castillo famoso... Benavente», por Manuel G. Domingo.
«La conquista del polo Sur».
«Para los niños. El regalo de los Reyes», por el maestro «Ciruelo».
La parte gráfica es también muy interesante, pues contiene gran número de grabados de actualidad, no solo de Valencia, sino de España y del extranjero.

Asuntos del día

Los periódicos de Barcelona confirman las noticias que nos transmitió nuestro correspondiente sobre los rumores de que los elementos ferroviarios se hallaban disgustados con las empresas que trabajaban cerca del Sindicato Obrero, con el fin de preparar un movimiento revolucionario.
Igualmente confirman dichos periódicos que no es de creer que puedan llevarse a cabo los proyectos de los que sueñan con un movimiento revolucionario, porque falta ambiente en la masa general obrera y porque no es de presumir que los ferroviarios, que de tantas pruebas de sensatez y cordura dieron muestra en la pasada huelga, se dejen llevar por derrotos que repugnan a la inmensa mayoría del país, y que pondrían en contra suya a toda la nación.
El gobierno se ha excedido esta vez en sus precauciones, o, por lo menos, no ha tenido tiento suficiente para evitar la alarma en la opinión, pero todo ello es perdonable, si vive con la diligencia necesaria para que no pueda sorprenderle ningún lamentable suceso.

En el Congreso, el diputado Sr. Amado exclamó su angustiosa interrelación sobre recomensas durante la campaña de Marruecos, y después de censurar la forma como se han repartido algunas mercedes, se declaró partidario de las escalas cerradas para aquellas armas que no las tienen.
El ideal en el ejército sería el poder recompensar por los méritos, pero desgraciadamente bien potente se vé que esto no es posible. El favoritismo se ajusta perfectamente a la flaqueza humana, y son necesarias condiciones excepcionales de carácter y rectitud para no caer en él.
Sentando, pues, como base, la grandísima dificultad de poderse sustraer a las debilidades del favoritismo, la escala cerrada se impone, y estamos seguros de que con el Sr. Amado se hallará la inmensa mayoría del ejército, y que con él todos los militares suscribirían una que forma tan importante, que las librerías de los irmitantes ascensos que tratándose de cuerpos en los que la disciplina es la principal regla de su existencia, son dados a muy hondos quebrantos dentro del ejército.

En el Senado ha comenzado el estudio del Tratado franco-español sobre Marruecos. El señor Sánchez de Toca ha sido el encargado de consumir el primer turno, y su discurso, como no podía menos de esperarse, ha sido un trabajo doctrinal de verdadero mérito.
La situación política de este ilustre senador le ha permitido intervenir en este debate por cuenta propia, y sin ligaduras de ninguna clase, ha dicho, con la sinceridad que es nota característica suya, todo lo que él piensa sobre nuestra intervención en Marruecos, la forma como se han llevado las negociaciones y el resultado de ellas.
El Sr. Sánchez de Toca encontró muchos puntos vulnerables a la labor realizada por el gobierno del Sr. Canalejas. Muy identificado con las orientaciones de D. Francisco Silveira y dijo que España no debiera haber firmado el Convenio, y señaló otras deficiencias que han reducido mucho nuestra zona de influencia en el territorio marroquí, si bien salvando siempre la personal labor llevada a cabo por el ministro de Estado Sr. García Prieto, para el cual tuvo frases muy expresivas de elogio.

Las conferencias de ante español en el teatro.
El Sr. Tormo habla de la bambochada castiza.
Continuó el lunes el conferenciante, tan íntimo del cronista, en el estudio de las pinturas españolas de los Museos de la Europa central y oriental; pero dejando en esta tercera conferencia el orden geográfico, ofreció una síntesis histórica de las pinturas llamadas de género, en el Arte español del siglo XVII.
Entonces se llamaba a eso bambochadas, del apodo que en Italia pusieron a un pintor holandés, que acimó en aquella Península la siliación a la pintura desembarazada de asuntos triviales.
En España no fueron conocidos como tema pictórico en el siglo XVI, y probablemente fué el primero en imponerlos el genio atrabiliario de Herrera. El Viejo, antes del triunfo del Bannoccio en Roma. Bien era preciso que cayera, y bien cayó, la pintura de pilletes y hampones en la tierra clásica, en la que bajo Carlos V brotara el lazarrillo del Tormes; bajo Felipe II, el «Guzmán de Alfarache», y luego el «Marcos de Obregón», «El gran Tacaño», «Rinconete y Cortadillo» y el «Diálogo de los perros». Una misma inspiración nos dió, sin otro contacto que el realismo de la raza, la novela picaresca y la bambochada castiza.
En la actualidad, asunto de la realidad de nuestras fábricas y figones, aunque llevado a pintarlos por el ejemplo de Herrera, «El Viejo,

trabajó Velázquez bambochadas como las escenas de «Pobres comensales», de los Museos de Buda-Pesth y San Petersburgo, y en seguida obras ya tan perfectas como «Los músicos», del Museo de Berlín. Estas pinturas formaron escuela, y el más feliz de sus imitadores, pero ya preocupado con los problemas de ambiente de la madurez de Velázquez, fué su discípulo, autor del cuadro de «El afilador», de San Petersburgo, fotografiado ahora por primera vez (como otras) para los estudios del conferenciante.
Casi con certeza puede decirse que el autor del cuadro es un tal Antonio Fuga, otro de los desconocidos gloriosos pintores de España, de quien solo se tiene una noticia documental en un archivo de Módena, y la de una firma en cuadro extraviado que vio Cean.

A base del estudio de su obra de San Petersburgo, resultan de Fuga muchas otras, como «El niño del azahar», del Museo de la Corte, en Viena; el autorretrato, de cuerpo entero, del Museo de Burdeos; «El hortelano», del Buda-Pesth; «El niño de los patos», del de Maguncia; y «El prisionero», del de Aviñón. De mayor mérito, pero de arte similar madrileño, son «El almuerzo frugal», de Gante; «Los jugadores de ajedrez», de Berlín, y «Los peregrinos de Emmans», de Amsterdam, clasificadas respectivamente, hasta ahora, como de Velázquez, y de estilo italiano holandés, aunque reconociendo en el tercero el sabor español de los mismos autores del catálogo del Museo.
Otra revelación de gran trascendencia ha dado la firma de Antolínez, descubierta por una limpieza, en una bambochada del Museo de Munich, en el estilo velazqueño de Fuga, pero con muy superiores méritos. Con el título de «Pintor pobre», representa también al desarrapado vendedor ambulante de sus lienzos; como aquel no ha de ser otro que un autorretrato de José Antolínez, y de más de treinta años, el cuadro resulta posterior a los suyos firmados: el «Bautista», de la Catedral de Valencia (1663); el «Martirio de San Sebastián», del marqués de Cerralbo (1667); y la «Inmaculada», de Munich (1668), inferior en mérito ésta a la del Sr. Lázaro Galdiano. El de la bambochada es tal, que no puede atribuirse a Francisco, el Antolínez obra, y a la luz de su estudio resulta también obra del malogrado José Antolínez, el «Bebedor», del Museo de Picardía, en Amiens, mal atribuido allí al arte flamenco.

La parte principal de la conferencia la dictó el orador al estudio de las bambochadas de Murillo y el examen sintético de la formación técnica del pintor de las Inmaculadas. Son estudios suyos totalmente del natural, más duros, pero muy vigorosos, dos de los cinco famosos cuadros de pilletes del Museo de Munich: los «Comedores de melón y uvas» y «La vieja», (espulgador). Tienen cosas del natural, y otras de memoria, y de la blandura de las obras religiosas de Murillo, las «Niñas regatonas» y los «Ugadores de dados», y lo mismo el inmerecidamente más famoso de los cineos, los «Comedores de mazapán», en que es felicísima la silueta, pintada de memoria; del que lo deja caer en la boca.
«La vieja de la gallina», de Munich, y el «Chico y perro» y «Chica con cesta», de San Petersburgo, son cosa más seca, a semejanza de la gran bambochada espiritual la «Cocina de los ángeles», del Louvre, de fecha conocida, que como la «Muerte de Santa Clara», de Dresde, y los otros cuadros compañeros, de la Academia de San Fernando, demuestran que los pilletes de Munich no son de la primera época de Murillo, y que, por lo tanto, éste todavía estudiaba del natural en períodos relativamente avanzados de su vida. «El piñoso», del Louvre, como estudio de luz solar en interior, es un portento, sobre todo comparado, en solo ese aspecto, con la «Ronda de noche», de Rembrandt, que quiere ser y no es, también luz de sol en una estancia.

La enorme «Porciúncula» del Museo de Colonia, que el conferenciante cree muy anterior a los otros numerosísimos cuadros de los Capuchinos, conservados (excepto el principal, dicho en el Museo de Sevilla; el gentilísimo «San Antonio», de Berlín, de las más grandes obras maestras del autor, y «La Virgen de los panceillos», con el retrato de Neve al pie, de Buda-Pesth, obra de la última década de Murillo, sirvieron al conferenciante para hacer un estudio de la transformación de la técnica de Murillo, complicándose, al irse constituyendo, acaso con procedimientos artificiosos, en eco fácil, sereno y seductor del alma de Andalucía, dulce y afectuosa y soñadora.
A despecho de la más alta crítica pictórica del día, es Murillo en toda Europa quien seduce y atrae a todos y quien nos atrae a nosotros a España, haciendo ver que aquí se dió algo más que la legendaria España negra del lirismo del Greco, de los caprichos de Goya, y de las genialidades contemporáneas de Zuloaga.

El próximo lunes terminará el conferenciante esta serie de sus conferencias, hablando particularmente del Greco, de Velázquez y de Ferrá, en los museos y colecciones del valle del Danubio.
E. T.

LUIS GIL SUMBIELA
Hablando con el presidente
(Por anécdota)
Madrid 20, a las 7:30 tarde.
El señor conde de Romanones recibió a los periodistas, a medio día, en su despacho de la Presidencia, y nos dijo:
«Acabo de recibir a una numerosa comisión de valencianos, presidida por D. Amalio Gimeno Formabanla senadores y diputados y los representantes de la Diputación provincial y Ayuntamiento de Valencia, y venían con el propósito de hablarme del ferrocarril directo a Madrid.
Los representantes de Valencia no están de acuerdo, sobre este asunto, con los de Cuenca. Veremos qué solución se da al conflicto.»
Respecto a la cuestión batallona de los ferrocarriles complementarios, el jefe del gobierno nos manifestó lo siguiente:
«Ignooro cuándo quedará aprobado el proyecto.
El Sr. Sánchez de Toca tiene el propósito de presentar una proposición incidental en el Senado, encaminada a cerrar el portillo de las empuñadas que se trata de presentar al proyecto.
Uno de nosotros preguntó al señor conde de Romanones:
—Cuando se reanuden las tareas parlamentarias, ¿comenzará la segunda legislatura?
—Sí, contestó el jefe del gobierno.
«El conde manifestó que las noticias que recibía de la actitud de los ferroviarios barceloneses eran tranquilizadoras.
«Lo de estos momentos—continuó diciendo—puede considerarse como un chispazo de los pasados sucesos. El gobierno se halla prevenido, y además procurará por todos los medios a su alcance llegar a una fórmula que armonice los intereses de los obreros con los de las Compañías.
Hasta aquí los informes oficiales. Particularmente sabemos que ayer marcharon a Barcelona 40 soldados del batallón de ferrocarriles, y que hoy y mañana saldrán otros tantos.
«Vá usted decididamente a Alicante el día 3 de enero para inaugurar en Novelda la estatua a Jorge Juan?—le preguntó un periodista.
—Probablemente saldré de aquí el día 4—contestó el conde.

INTERMEZZO

¿Se acaba el carbón en la tierra?
Fabricación de carbón natural
De vez en cuando aparece en los periódicos y en las revistas, la idea de si se acabará pronto el carbón del globo terrestre. Es algo así, como la serpiente de mar, ó la salud del Kaiser; recurso de periodistas inactivos.
Pero Emilio Castler, el publicista científico francés tan conocido, quiere tranquilizar a los lectores y les da estas tres razones para ello:
Primera:—Mientras abunda tanto el carbón en el mundo, que no en los grandes territorios de América y de África, sino en la misma Europa, existen todavía reservas para que pueda la humanidad dormir tranquila; en segundo lugar, el carbón se derrocha y desperdicia actualmente de un modo estúpido, y cuando empiecen los sistemas de ahorro y de no gastar, sino el estricto, las economías realizadas serán fabulosas y finalmente, como la necesidad crea el órgano a medida que va creándose la hulla, irán haciendo de nuevo maneras de obtener combustible.
Pero hay más: el carbón lo fabrica la tierra constantemente. No es resultado de fabulosos incrustos de bosques enormes, sino lenta y constante transformación de las substancias vegetales; si, los residuos vegetales, bajo la influencia del calor terrestre, y la presión del suelo abandonan la humedad y se transforman sucesivamente en humus, turba, lignito, hulla y grafito.
Al menos así lo asegura muy formal el señor al-

mán Dr. Bergiers de Hannover, quien ha realizado en su laboratorio esas mismas transformaciones, y de cosa poca celulosa ha extraído un magnífico carbón bituminoso; por ello le ha bastado someter la celulosa a una presión de más de 100 atmósferas, durante ocho horas, y a 340 grados de calor, ó durante 64 horas y a 310 grados. El resultado ha sido el mismo.
Pero ahora surge una pregunta: ¿Cuánto tiempo necesitaría nuestro planeta para realizar la metamorfosis? Y un sencillo cálculo nos dice que... ¡ochocientos millones de años!
Y cuando se dice que en otros tiempos había en la tierra unas temperaturas tan enormes que eran capaces de transformar instantáneamente la celulosa en carbón, hemos de pensar que... si tales temperaturas no son compatibles con la vida vegetal, no hubiera quedado sobre nuestro globo ni las más mínimas semillas de un árbol ni de una planta.
Pero... ¡hay carbón para rato todavía! ¡Afortunadamente!

EL INVIERNO

Hoy, día 21 de diciembre, a las cuatro horas 45 minutos, entra el sol en Capricornio, es decir, comienza el invierno, para nosotros, los habitantes del hemisferio boreal, y el verano para los del austral.
Ya se sabe—quizá haya muchos que lo ignoren—que la órbita terrestre está determinada en el cielo por doce constelaciones, siendo Capricornio una de ellas, correspondiendo a los signos de otoño é invierno 178 días, 18 horas, 21 minutos, y al verano y la primavera, 186 días, 11 horas, 48 minutos.

También conviene recordar que en invierno el sol está más próximo a la tierra que en verano, lo cual parece anómalo; pero debe tenerse en cuenta que el calor no solo depende de la proximidad, sino de la oblicuidad con que las irradiaciones solares hieren a nuestro planeta.
Siguiendo el ciclo que determinan las fuerzas cósmicas, la tierra, a una velocidad de treinta kilómetros por segundo, avanza silenciosamente por el abismo del infinito, empujada y frenada a la vez por las leyes de la mecánica celeste.

La estrecha relación que guardan las condiciones terrestres y la posición y distancia con respecto al sol, se evidencian en esta época del año, en que el planeta que habitamos entra en el solsticio de invierno, que se manifiesta por el descenso de la temperatura, la muerte de las flores, la pobreza de la vegetación y la inactividad, en fin, de la naturaleza toda, simplemente por un cambio de posición, relativamente insignificante.

Ahora bien: yo he dicho, y repito una y cien veces, que este invierno—éste el que entramos HOY—sería benigno, fundándose para sentar tan rotunda afirmación, en la atonía solar.

Tengo ataronzados los oídos por los muchos, muchísimos individuos que me han dicho que me había equivocado, porque el frío que se ha dejado sentir estos días ha destruido mi afirmación.
Estas observaciones solo prueban la ligereza con que aquí se juzgan las cosas: se lee mucho, pero generalmente no se estudia nada. Y así ni siquiera se analizan los escritos.

Recuérdese que me ocupé de las manchas vistas en el sol por el director del Observatorio de Talence, del 2 al 12 de julio; el recordamiento en 7 de septiembre; las observadas el 2 de octubre por el Observatorio del Ebro y las pequeñas faculas vistas el 27 del mismo mes, por el Observatorio del Tibidabo, y dije que ello influiría en los fenómenos meteorológicos de la tierra, teniendo en cuenta la distancia y la pausada velocidad de las vibraciones, determinando algunos días de intenso frío, para entrar luego en un invierno apacible, cual corresponde a la atonía solar.

Valgan las cuchufletas para los que tienen desahogado el último piso; pero las personas reflexivas deben procurar dar recta interpretación a lo que leen y juzgar los hechos con imparcialidad, y sobre todo, con conocimiento de causa.

La reforma en personal
En la sesión que se celebrará el lunes se dará cuenta de los dictámenes que dejamos a continuación, proponiendo las cesantías siguientes:
Depositaría.—Un auxiliar y un escribiente.
Contaduría.—Un oficial de tercera y cuatro auxiliares. En su lugar se aumentan tres escribientes.
Archivo.—Un oficial tercero y un auxiliar.
Oficinas del Censo.—El jefe y tres escribientes.
Secretaría.—Un oficial primero y tres auxiliares.
Se propone además la jubilación de seis empleados y se rebaja el haber del secretario de la Corporación a 6.000 pesetas, el del oficial mayor a 5.000 y el del jefe de la sección de Fomento a 4.500.

El Sr. Banquells en Madrid
En el Ayuntamiento se recibieron ayer noticias de la Corte, según las cuales, el Sr. Banquells, comisionado para gestionar el asunto del ferrocarril directo, había celebrado una conferencia con los representantes en Cortes por la región, y esperaba tener otra con el presidente del Consejo de ministros.
El alcalde
En atención al duelo que desde anteyer sufre el Sr. Ibáñez Payó, por la desgracia familiar de que habíamos en nuestro último número, no asistió ayer a su despacho de la alcaldía; despachando en su domicilio los asuntos urgentes.

La recaudación de ayer
Por arbitrios sobre carnas, 5.259,76 pesetas; por inspección veterinaria, 130,33; por ocaje, 79,95. Total, 5.470,04.

Patronato de Casas para obreros
Con nutrida representación de la junta de gobierno, celebró anteanoche sesión el Patronato de Casas para obreros.
A propuesta de la presidencia se acordó, en primer término, hacer constar en acta y transmitir el más sentido pésame al digno vocal de la familia de doña Clementina Lamuela, por la reciente y dolorosa desgracia de familia que le aflige, motivada por el fallecimiento de su amatantísima madre (q. e. p. d.).
Dióse cuenta de haber cursado al ministerio de la Gobernación, por conducto del Instituto de Reformas Sociales, la instancia y documentos justificativos solicitando se declare a esta Sociedad con derecho a los beneficios que otorga la ley de Casas Baratas de 12 de julio de 1911.

Fué leída la real orden del ministerio de Fomento, por la cual, y merced a las activas gestiones del presidente efectivo D. Ramón de Castro, se concede a esta Sociedad una subvención de 15.000 pesetas con cargo al presupuesto del vigente ejercicio, acordándose por aclamación consignar en acta un expreso voto de gracias a favor del Sr. Castro, por sus constantes desvelos é interés en pro de los intereses del Patronato.
Dióse cuenta de haber cobrado 2.500 pesetas de la Excmo. Diputación provincial, correspondientes a la subvención del segundo y tercer trimestre del ejercicio de 1911, y otras 2.500 del excelentísimo Ayuntamiento por la subvención del segundo y tercer trimestre del año actual, cuyas cantidades ingresaron en Tesorería, deducido el impuesto de pagos del 1,20 por 100 y timbres.
Con motivo de haber inscrito en el Registro de la Propiedad, a nombre del Patronato, las 85 casas que forman las tres barriadas construidas, se

Nuestro regalo

Los números favorecidos con las participaciones del billete núm. 16.762

Ante el notario D. Francisco Barado, y con todas las formalidades del caso, se efectuó ayer el sorteo de los resguardos repartidos entre los lectores de LAS PROVINCIAS. La hora avanzada a que terminó dicho sorteo no nos permite publicar hoy la lista completa de los números premiados, pero como avance insertamos los de aquellos favorecidos con las participaciones mayores, que son los siguientes:

Table with 4 columns: De 100 pesetas (5.481), De 50 pesetas (23.038, 43.097), De 25 pesetas (28.185, 31.302, 32.104, 39.032), De 5 pesetas (3419, 18344, 31463, 40424, etc.), De 1 peseta (709, 9649, 18392, 30175, 40207, etc.)

Mañana publicaremos la lista de los números a los cuales han correspondido las participaciones de dos reales y un real.

DE ANAÑO

Valencia retrospectiva

Viernes 21 de diciembre 1708.
No tuvimos otras noticias, si que transitaron tropas para las cercanías de Tortosa, que se alojaron en las poblaciones cercanas a ella y en esta reino.

(Diario de Planes.)

Noticias del Ayuntamiento

La reforma en personal
En la sesión que se celebrará el lunes se dará cuenta de los dictámenes que dejamos a continuación, proponiendo las cesantías siguientes:
Depositaría.—Un auxiliar y un escribiente.
Contaduría.—Un oficial de tercera y cuatro auxiliares. En su lugar se aumentan tres escribientes.
Archivo.—Un oficial tercero y un auxiliar.
Oficinas del Censo.—El jefe y tres escribientes.
Secretaría.—Un oficial primero y tres auxiliares.

El Sr. Banquells en Madrid
En el Ayuntamiento se recibieron ayer noticias de la Corte, según las cuales, el Sr. Banquells, comisionado para gestionar el asunto del ferrocarril directo, había celebrado una conferencia con los representantes en Cortes por la región, y esperaba tener otra con el presidente del Consejo de ministros.

El alcalde
En atención al duelo que desde anteyer sufre el Sr. Ibáñez Payó, por la desgracia familiar de que habíamos en nuestro último número, no asistió ayer a su despacho de la alcaldía; despachando en su domicilio los asuntos urgentes.

La recaudación de ayer
Por arbitrios sobre carnas, 5.259,76 pesetas; por inspección veterinaria, 130,33; por ocaje, 79,95. Total, 5.470,04.

Patronato de Casas para obreros
Con nutrida representación de la junta de gobierno, celebró anteanoche sesión el Patronato de Casas para obreros.

En este teatro estrenóse anoche, a segunda hora, el sainete La familia de la Soló ó el casado casa quiere, original del popular poeta D. Antonio Casero.
El sainete rebosa gracia, esa gracia peculiar del madrileñismo andante que con tanto acierto copia Casero en todas sus obras.
El público, bastante numeroso, rió mucho los chistes—de muy buena ley—de que el sainete está lleno.
La Soló es una preciosa madrileña que riñe con su esposo; a quien adora, porque éste, haré de sufrir las impertinencias de su familia, en un aturullado familiar, llega a pegarla. Los padres y el tío de la Soló tratan de convencerla para que entable demanda de divorcio, y cuando parece haberlo conseguido, se presenta el marido, comienzan negociaciones entre los esposos, y se reconcilian finalmente. La esposa se arregla conviniendo el matrimonio en sostener a la familia, pero con la condición de que viva alejada de ellos y los deje tranquilos.
En la obra, que consiguió un éxito franco, hay tipos graciosísimos, como el tío de la madre de la Soló, admirablemente interpretado por la señora Santoncha; el tío Leyes, que realiza a maravilla, como todos los suyos, el inimitable, el sin par Vigo, y el Tío, papel que realiza, con su gran talento, el simpático actor Pepe Raura.
La Soló (señorita Merino), estuvo pa comen-saba, y los demás, los Sres. Román, Martí y otros, muy acertados.

dió cuenta del generoso desprendimiento del registrador é ilustrado vocal de la Junta D. Tomás Barona, condonando sus derechos, que ascienden a la respetable cifra de 17.935 pesetas, por cuyo señalado motivo se acordó consignar en acta un expreso voto de gracias a favor de tan digno compañero.
Iguales demostraciones de gratitud mereció el notario de este Colegio y digno vocal del Patronato D. Alfiso Caravaca, por la dispensa de sus honorarios en el otorgamiento de la escritura de manifestación de obra nueva de las referidas 85 casas, consignándose también en acta un expreso voto de gracias a su favor.
Entre otros asuntos del despacho ordinario, se acordó autorizar al obrero Ginés Martínez para realizar por su cuenta algunas reformas en el corral de la casa que tiene adosada; hasta á estudio de la comisión de construcciones; la instancia de Juan Gómez solicitando reparaciones en la casa que habita por cuenta del Patronato; apremiar nuevamente a los obreros retrasados en el pago de las cuotas de alquiler; dar las gracias al excelentísimo señor capitán general de esta región por su donativo de 25 pesetas a favor de esta Sociedad, y a los señores gobernador civil de la provincia y comandante de Marina, por la suscripción de cuotas de 5 y 2 pesetas mensuales, respectivamente, y asignar vocales de turno para la inspección de las barriadas durante el mes de enero próximo; a los Sres. Urios y Barona.

«LAS PROVINCIAS» en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Asociación Agrícola de Valencia»
20 de diciembre de 1912.

Categoría: S. M. (Entre Sud y Marítima).
El cauce ó lecho de la corriente ecuatorial se ha aproximado mucho á España, y su origen alcanza a latitudes tan inferiores, cual las de las Canarias (Laguna 75°4 min.), donde baja mucho el barómetro con vientos del Sur, los cuales remontan toda la extensión de las costas de Europa y Mar del Norte. Se ha producido un área de altas presiones sobre el centro de Europa (Viena 770,1 milímetros), que se dilata al Mediterráneo y para las adyacencias de nuestra Península.

Mereced a esta disposición atmosférica, la Categoría S (Sud), que hoy domina ampliamente, está influenciada en M. (Marítima), pero el sistema general de circulación sigue siendo el mismo, y, por lo tanto, no es por ahora, al menos, el típicamente abonado a que se produzcan lluvias copiosas en Levante. En su caso la facilidad para éstas es mayor al NW. y N. de la región. De todas suertes seguirá el tiempo muy húmedo, con muchos nublad y temperatura en extremo benigna.

Temperaturas regionales.—Máxima: 17 grados en Alicante; Mínima: 3 bajo coto Teruel. En Valencia 14 y 5.

Avisos marítimos: Vientos al Sud y SW. en el Atlántico, con mal tiempo en las costas occidentales de Marruecos, y en el Estrecho. Vientos del SE. al NE., no muy fuerte en el Mediterráneo. 3 tarde, Y.M.

Observaciones astronómicas de hoy día 21.
El sol sale a las 7 horas y 13 minutos, y se pone a las 4 y 41. La luna sale a las 2 1/2 de la tarde, y se pone a las 4 1/9 de la madrugada.

Crónica Central

Participamos a nuestras distinguidas lectoras que la casa Miralles nos avisa haber recibido nuevas y abundantes remesas de modelos en peltería de lo más nuevo y selecto que ha producido la moda para la actual temporada.

Las muchísimas señoras que han tenido la bondad de esperar á que se recibieran de nuevo los muchos modelos que se habían agotado, pueden pasar cuando gusten por la citada casa Miralles, San Fernando, 24 y 26.

A los donativos que con motivo de las próximas Pascuas ha recibido estos días la Asociación Valenciana de Caridad y nosotros hemos publicado, tenemos que añadir los siguientes: De D. Plácido Solana, 100 kilos de arroz, 100 de alubias, 200 de patatas, 100 paquetes de fideos y 50 libras de chocolate; de D. Casiano Cubel, 100 kilos de arroz; y de D. J. T., 100 kilos de arroz y 40 de habichuelas.

La Asociación Valenciana de Caridad nos ruega desde las gracias á los generosos donantes.
—Con objeto de conmemorar la fecha del real decreto que reorganizó las carterías de España, basado en la inamovilidad del personal, el de Valencia se reunirá esta noche, á las ocho, en fraternal banquete.

El abad de la Colegiata de Gandía, dió ocolación canónica al nuevo beneficiado sochantre D. Benito Iruira y Almiránez, á quien felicitamos.
—Ayer, en el correo de Madrid, llegaron, en uso de las vacaciones de Pascuas, el segundo teniente D. Rafael Robert, D. Juan Aguirre, D. Alfonso Camillero y D. Carlos de Azcárraga, alumnos de la Academia de Artillería.

El Montepío de Camilleros de la Cruz Roja celebró ayer junta general, dándose cuenta del próspero y floreciente estado de la institución que fundó y ha dirigido con gran acierto don Rosendo Bofill.
Según datos, a pesar de los cuantiosos gastos que han originado enfermedades é instalación, restaba en caja una buena suma.

Entre los socios, al conocer la excelente labor, reinó gran entusiasmo, que se tradujo en un amplio voto de gracias á su fundador y presidente.
La junta directiva fué reelegida, siendo nombrados: Presidente, el vicepresidente de la comisión provincial, D. Rosendo Bofill; vicepresidente, D. Manuel Ahoga Debon; tesorero, D. Rafael Amo Selva; secretario, D. Manuel Pérez Aparicio; contador, D. Manuel Aliaga Martínez; vicesecretario, D. Vicente Furel Palmer; vocales: D. Pedro Fombuena Sivera, don Antonio Gimeno Hernández, D. Manuel Sierra Contrera y D. Bernardo Val.

—Para jarabes, vinos, licores y anisados finos: la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.
—PARA NAVIDAD.—Gran surtido en cestas para regalos, casacas, turrones, mazapanes y dulces de todas clases. Fiambrs, embutidos, quesos, conservas, vinos y licores. Hijos de G. Burriel, Zaragoza, 17.
—Fidase Sal Vichy-Etat, para bebidas, y Comprimidos Vichy-Etat, en sus envases de origen. Reheñese toda imitación.
—Extracto Malta Selma grande, 3/50 ptas.; pequeño, 2; Carne líquida grande, 2/50; pequeño, 1/75. Botica Santa Catalina, viuda de Costas.

EL AGUILA

Calle de la Paz, núms. 10 y 12

JUGUETES - MUÑECAS DE PARIS - CINES - AUTOS - GRAMOFONOS

La colección más bonita de Valencia.- Los mejores precios

L. CRUMIERE, plaza de Santa Catalina, núms. 17, 18, 19 y 19 accesorio.-NOTA. Contra lo acostumbrado, esta casa no aumenta los precios estos días



TRAJES

Para caballero, desde 17 pesetas
Para señora, 25
Para niño, 7
Para niña, 4

Últimas novedades

en Corbatería, Camisería, Géneros de punto, Sombrerería, Artículos para viaje.

PELETERIA

Echarpes RASSÉ desde 30 pesetas
ZIBELINE 16
CHEVRE 38
ARMINO 17
Imitación 750
Corbatas ZIBELINE 7
Renards legítimos 140
Manguitos CHEVRE 30
Manguitos RASSÉ 35

GABANES

Para caballero, desde 25 pesetas
Para señora, 26
Para niño, 14
Para niña, 15

Últimas novedades

en Guantería, Bastones y Paraguas, Bisutería, Zapatería, Artículos para regalos.

D. Vicente R. Martínez, actual director del Hospicio de la Misericordia, siguiendo la norma trazada por el que con tanto cariño estuvo al frente de aquella Casa. D. Juan Izquierdo, se propone que también este año tengan los asilados el tradicional Arbol de Navidad.

Muchos son los juguetes recibidos de caritativas personas, y no son menos los ofrecimientos hechos, por lo cual creemos que los pobrecitos niños celebrarán tan hermosa fiesta este año con el entusiasmo de los anteriores.

La Academia de la Juventud Católica, celebrará mañana, conforme anunciamos, la fiesta de la Inmaculada Concepción.

A las siete y media, misa de Comunión general, que celebrará en el altar de la Purísima de la Catedral el Dr. D. Miguel Sirvent, cónsul de la Academia.

A las seis de la tarde, solemne sesión en la casa social, y cuyo orden es el siguiente: 1.º, «Marche heroique» (Schubert); 2.º, Discurso por doña María Carbonell; 3.º, Deprecación a la Virgen, por el baritoneo Sr. Iruñeta (Giner); 4.º, Poésias, por los Sres. Sarthou y Laguna; 5.º, Polonesa, de Litz, por la señorita Amparito Ruiz, primer premio del Conservatorio; 6.º, Poésias, por los Sres. Trénon (D. Leopoldo) y Vives Liern; 7.º, Dúo para tenor y baritoneo, por los Sres. Sastre é Iruñeta (Verdi); 8.º, Poésias, por el P. Rafael de Novales; 9.º, Larghetto del quinteto en la (Mozart); 10. Poésias, por el P. Calasanz Rabaza; 11. Mamón, romanza, por el Sr. Sastre (Massenet).

Se ha publicado el segundo número del semanario valenciano *Foc y Flama*.

Está dedicado a las fiestas de Navidad y lleva trabajos varios muy amenos.

Despachos detenidos en la Central de Telégrafos.
Núm. 15, Vicente Sendra, Falau, 10.

SEMIPIJAS LANZ.—Máquinas de vapor calentado (de 10 a 1.000 caballos) para entrega inmediata. Existencias en Barcelona: Otto Wolf, 9, plaza Cataluña, 9.

Señoras que padezcan de dolor de cabeza, neuralgias y reglas dolorosas, curaréis al instante tomando los SELLOS DE ALCOCRATINE del Dr. Lancosme, de París. De venta en Farmacias.

ELIXIR CALLOL
Combate la neurastenia

Crónica RELIGIOSA
En la Real Capilla, esta mañana, a las diez, misa solemne de renovación con exposición y música, y por la tarde, a las seis, Rosario y solemne Saive.

En la iglesia de San Juan del Hospital, a las ocho, misa de Comunión y corona mercedaria, y por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición, Rosario, sermón, cánticos y reserva.

En el Plé de la Cruz, a las seis de la tarde, obsequiará la V. O. T. a la Santísima Virgen con la Sabatina Doradora.

En Santa Lucía y Santa Catalina terminan hoy los novenarios a Santa Lucía.

En la parroquia de los Santos Juanes, a las doce, primer día de trécreo en honor de San Francisco de Paula.

En el Colegio de Madres Escolapias, a las ocho, misa de Comunión con plática preparatoria. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio final de trécreo, con sermón por el P. José Calasanz Rabaza, director de la Asociación.

El Ilustre Colegio de Abogados celebrará la solemne función religiosa, en obsequio a su ex-celosa Patrona la Inmaculada Concepción, mañana, a las diez, en la iglesia del Temple.

En la iglesia de la Sangre, mañana, la Archicofradía del Perpetuo Socorro celebrará sus ejercicios de cuarto domingo de mes. A las ocho misa de Comunión con plática, y por la tarde, a las tres y media, hora con exposición y sermón.

En los dos ejercicios se verificarán los acostumbrados sorteos.

Noticias MILITARES
Ayer cumplimentaron al capitán general, en su despacho, el Sr. Trénon (D. R.), el presidente de la Audiencia D. Cándido Rodríguez de Celis y una comisión del Círculo Liberal Monárquico del distrito del Hospital, presidida por D. Miguel Sales, quien invitó a S. E. al acto del reparto de premios a los alumnos que concurren a las escuelas de dicho centro.

Nuestra primera autoridad militar ofreció enviar una representación suya al acto, por no poderlo hacer él personalmente, debido al luto que viste.

El ministro de la Guerra ha pedido a los cuerpos de caballería una relación de los sargentos de los mismos, con el número que tienen en el escalafón y si desean acogerse a los beneficios de la nueva ley creando las clases de suboficial y brigada.

Hé aquí el servicio de la plaza para hoy:
Juez de guardia, capitán D. Antonio Colomer, parada, Mallorca; jefe de día, teniente coronel de Victoria Eugenia D. Juan Falau; imaginaria, otro de Guadañalajara D. Eduardo Aguirre; presidente de la Junta de provisiones, otro del mismo D. Francisco Fernández Corredor; visita de Hospital, cuarto capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, primer capitán de Victoria Eugenia; vigilancia especial, dos sargentos del 11.º montado; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

TRIBUNALES
Ayer comparecieron ante la Sala segunda los vecinos de Albat de la Ribera José Arturo Mitsu, Juan Bautista Ferrer March y Cristóbal Estellés, quienes estando celebrando un juicio de faltas por usurpación de agua, se insolentaron contra el juez municipal, poniéndolo como chupa de dómine.

El fiscal les acusó de un delito de desacato, y las defensas estuvieron encomendadas a los Sres. Ibañez Rizo, Llagaría y Llopis Escrivá.

Los letrados Sres. Barral y Carreres intervinieron ayer en una causa por atentado a la moral, que se vió en la Sala primera.

ESCOLARES
Los opositores a la escuela nacional de niños de Oros, de esta provincia, se servirán presentarse el día 26 del corriente mes, a las nueve de la mañana, en el aula núm. 7 de la Universidad, para dar comienzo a los ejercicios.

Notas ARTÍSTICAS
El Ateneo Musical se propone reanudar las manifestaciones de arte que con tanto agrado de sus socios se celebraron en su primera etapa.

En el primer concierto de esta serie tomará parte D. José Bellver, pianista; D. Joaquín Monzóns, violinista; D. Vicente Tomás, viola, y D. Fernando Molina, violonchelista.

vinieron ayer en una causa por atentado a la moral, que se vió en la Sala primera.

AMAGO DE INCENDIO.—En el piso segundo de la casa núm. 19 de la plaza de Emilio Castelar, domicilio de D. Antonio Pérez Payá, a consecuencia de haberse fundido unos cables eléctricos, se produjo ayer tarde un amago de incendio, que fue sofocado por el vecindario.

FUGA Y ALARMA.—Los agentes de Vigilancia detuvieron ayer, por sospechoso, a un individuo llamado Juan Acas Rodríguez, de 23 años, natural de Odrán, a quien condujeron al detenimiento en el calabozo de San Luis Bertrán el detenido se dió a la fuga, persiguiéndole los agentes durante largo rato.

En los solares de San Agustín y en vista que no podían darle alcance los policas, hicieron varios disparos, originando gran alarma en aquella barriada.

El detenido entró en la calle de Jesús, y una pareja de Seguridad le salió al encuentro, deteniéndole y poniéndole a disposición del juzgado de guardia, que instruyó las oportunas diligencias.

PEDRADA.—Varios niños estaban jugando, y por broma arrojábanse piedras. Pasó un señor de 60 años, llamado Manuel Martín Sanchis, y recibió una pedrada en el plé derecho. En la casa de Socorro de la Glorieta, donde le prestaron asistencia facultativa, sufrió una contusión de importancia.

libros nuevos
ARTÍCULOS, para la causa de Beatificación de la Sierva de Dios Sor Teresa del Niño Jesús y de la Santa Faz, Carmelita del convento de Liseux (Francia), por Mons. Rogelio de Tell, canónigo de Nuestra Señora de París. Traducción del reverendo Padre Romualdo de Santa Catalina, Carmelita Descalza. Un volumen en 8.º mayor de 200 págs., 1 peseta en rústica y 2 en tela.—Barcelona, Herederos de Juan Gil, Editores, 1912.

El maravilloso ejemplo de santidad que acaba de ofrecer al mundo la angelical Sor Teresa del Niño Jesús, ha dado por resultado la introducción de su causa. Su nombre se pronuncia con singular claridad en todos los ámbitos de la tierra. Hasta en japonés acaba de hacerse la traducción de su simpática *Historia de un alma*. Todos los idiomas cultos tienen ya una versión de esta obra; todas las almas piadosas invocan a Sor Teresa con especial confianza, porque la amabilísima Sierva de Dios está cumpliendo a maravilla estas consoladoras promesas: «Quiero pasar mi cielo haciendo bien en la tierra.» «Después de mi muerte derramaré una lluvia de rosas.» El volumen titulado *Artículos* contiene lo esencial de la vida de Sor Teresa: es el fundamento en que se apoya la introducción de su causa de Beatificación, un alegato magnífico de sus heroicas virtudes y de las altísimas gracias que derrama sobre los que en ella ponen su confianza.

Diario de Avisos
Sociedad de Seguros mutuos contra incendios de edificios de Valencia.—Se convoca a los señores socios de la misma para la junta general ordinaria que tendrá lugar en la casa social, plaza de la Figuereta, núm. 1, el día 29 de los corrientes, a las once horas.

Asuntos a tratar en esta sesión: Lectura de la Memoria reglamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la directiva.
Valencia 13 de diciembre de 1912.—El secretario, Miguel de Castell.

Comunidad de Labradores.—Caragente.—Se convoca a junta general ordinaria para el domingo 29 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la casa social, ex-hermita de la Sangre, para tratar: Proyecto de presupuesto ordinario de 1913.

Caragente 20 de diciembre de 1912.—El presidente, Salvador Fayos.—El secretario, Pascual Lloret.

Se convoca a los señores acionistas de la Sociedad anónima «Jai-Alai Valenciano» a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 10 de enero próximo, a las tres de la tarde, en el local de la Sociedad, para tratar de la disolución de la misma y su liquidación.

Los señores acionistas deberán tener presente lo dispuesto en el artículo 20 de su Reglamento, para poder ejercitar sus derechos.
Valencia 19 de diciembre de 1912.—El director gerente, R. Ripollés.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:
D. Francisco Porcar, 22.733 pesetas; D. Juan Barquero, 22.524.22; D. Vicente Gasca, 4.925.52; D. José Villanandos, 10.975.25; D. Francisco Maldonado, 54.994.60; señor director de Telégrafos, 779.53; D. Justo Moratal, 13.009.97; D. Mariano Sánchez, 151.95; D. Justo Moratal, 16.043.54; don Federico Martínez, 11.026.62; D. Juan Torres, 359.33; D. Juan Patiño, 2.500; señor presidente del Banco de Buco, 161.044; D. Francisco Almeran, 1.218.34; Junta de Obras del Puerto, 61.750; señor habilitado de Carabineros, 549.50; D. Juan Garrido, 53.515.34; Ayuntamiento de la capital, 12.403.19; y Clases pasivas, 83.000.

“EL GOZO DE VIVIR”, mediante perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso.
Clínica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París. París 13 junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica ó intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.»—Dr. E. Doyen.
(LA REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 60 años, y se halla en casa de todos los boticarios y buenos ultramarinos.)

La regeneración agrícola
Plantas de olivos clases serranas, manzanillas ó villalongas, sollaras ó del terreno, blanqueatas y de la bocheta, en las diversas variedades. Hay también a la venta almendros y nogales. Los almendros, de 0.20 a 0.50 pesetas; los olivos, desde 0.50 a 1.25. Razón, Vicente Llorens, casa-abadía, Villamarchante, y en Valencia, calle de Pelayo, número 10, principal, izquierda.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Con arreglo a lo prevenido por el art. 43 de los Estatutos de este benéfico establecimiento, la Junta general para la renovación de la tercera parte del Consejo de Administración, tendrá lugar el día 27 del corriente, á las cinco de la tarde, en la sala de Juntas de esta Institución, calle del Mar, núm. 119.

Tienen derecho á asistir á dicha Junta, según el art. 47 de los expresados Estatutos, los señores imponentes de la Caja de Ahorros mayores de edad, vecinos ó domiciliados en esta capital, que desde tres años al menos con anterioridad, hubieran depositado en sus cuentas cantidades cuyo saldo no haya sido inferior á 500 pesetas, si fuere á su nombre, ó á mil quinientas pesetas si lo es al de su esposa ó hijos constituidos bajo su potestad; los señores acionistas, cualquiera que sea el número de acciones que vengan poseyendo en nombre propio, con tres años al menos de antelación, y los presidentes ó legales representantes de corporaciones ó instituciones que tengan fondos depositados, con tal que no haya bajado de dos mil quinientas pesetas el saldo de sus cuentas en la Caja de Ahorros, durante los tres últimos años.

Los señores concurrentes deberán presentar, con 48 horas al menos, de anticipación de la indicada fecha, en las oficinas de este establecimiento, las acciones ó las libretas ó resguardos de sus imponentes.
Valencia 20 diciembre de 1912.—P. O. del señor presidente del Consejo de Administración.—El director gerente, R. Mata y Sanz.

El Solo Fostato asimilable y que no fatiga el Estómago.

Infallible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Excesos de Trabajo, etc., etc.
GLICEROFOSFATO GRANULADO ROBIN
GLICEROFOSFATO DE CAL Y DE SODA
Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.
Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS
411, Claris, BARCELONA

Enfermedades del estómago
ATIENDE EL DR. V. MARTIN
Médico americano
Dedicado solamente a esta especialidad, permanecerá una corta temporada en Valencia.
Consultas, de 2 a 5.—Colón, 84, 2.º

Fin de temporada
Sombreros de lujo, á mitad de precio. Grandes y verdaderas rebajas de precio.
VIUDA DE SETTIER
San Vicente, núms. 7 y 9, entresuelo

Jaquecas, Neuralgias, Dolores Nerviosos, Reglas Dolorosas
LAS ORLEAS DE
ALGOCRATINE
CONSTITUYEN el TRATAMIENTO MÁS RÁPIDO
DE VENTA EN TODAS FARMACIAS
LANCOSME, 71, AVENUE D'ANTIN, PARIS

Fábrica de dulces y pasteles
de FRANCISCO LEON.—Calle de la Paz
Premiado en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia y en la Universidad de Bruselas
EXITO CRECIENTE
25 DE DICIEMBRE
La Natividad de Nuestro Señor
Gran elaboración de frutas secas, escarificadas y en almibar. Repostería de todas clases. Rijof, sima, cascás, batata y yema. Turrones de todas clases. Mazapanes de Toledo. Confeción de tortas y pastelería.
NOTAS.—Esta casa no tiene sucursal alguna dentro ni fuera de la capital.
Esta casa se encarga de embalar y facturar los encargos para dentro y fuera de la capital.

Clínica médica especial del corazón y aparato respiratorio.
Doctor Antonio Villanova Ys
CONSULTA, DE DIEZ A UNA
Clínica: calle de Colón, núm. 12, bajo.
Domicilio: Pl. y Margall (antes Ruzafa), 74, 2.º

Café Moderno
Especialidad en lunches y servicios de café. Se sirven tostadas, sanwichs y salidas de teatro.
San Vicente, 127, frente á San Gregorio
TELÉFONO 496

La Catedral de Valencia
por José Sanchis Siverra
Obras de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

EL SEÑOR Don Francisco Llorens Martí

que falleció el día 22 de diciembre de 1907
R. I. P.
Su viuda, hija, hijo político y nieto, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.
Todas las misas que se celebrarán mañana, día 23, en el Real Colegio de Corpus-Christi (vulgo del Patriarc), serán en sufragio del alma del

NERVIOS

La epilepsia, histéris, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás afecciones nerviosas, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTHELETTI.—Venta: Farmacia Berzani, plaza Juanquebra, 5, Barce lona. Drogueria de G. Ontat y Comp.º, Marceáo, 72, Valencia.

Loza, Cristal, Porcelana, Objetos para regalos

Alberto Alcántarilla, FLASADERS, 13
Servicios para cafés.—Vajillas extranjeras y del país.—Lotes de 136 vasos finos, 6 pesetas! PRECIOS SIN COMPETENCIA.
FLASADERS, NUM. 13.—No comprar sin visitar este establecimiento

FABRICA DE DULCES

de E. Pradells, calle del Mar, 61
Grandes existencias para surtir los mayores pedidos. Clases de primera.—Precios sin competencia.
NOTA.—Esta casa se encarga de envasar y facturar los géneros para dentro y fuera de la capital.

BULBILIFERO

Antimeningeo Beliver
Cura las calenturas rebeldes y la meningitis en su principio, administrando este preparado enemas (lavativas), procediendo de que tiene la ventaja de evitar la lucha que con los pequeños hay que sostener, cuando tienen necesidad de ingerir medicamentos.
Precio de la caja, 6 reales.
De venta en las principales farmacias y en la del autor D. E. Beliver, calle de Sagunto, 81.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:
Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.
Defunciones: Josefina Alonso Collá, de cinco meses, Camino del Grao, 76, de bronquitis capilar.—Francisco Chancosa Mateu, de tres meses, Rambla, 15, de atrespisa.

Distrto del Mercado
Nacimientos: Varones, 10.—Hembras, 1.
Defunciones: José Verdejo García, de 11 meses, Cádiz, 21, de pulmonía.—Rosa Frontera Carpio, de 40 años, Carrera de San Luis, traste 3.º, de catarro gástrico.—María Moncholi Sabater, de 62 años, Carrera de San Luis, traste 3.º, de neumonía.—Manuel Rocafull Puchadas, de 44 años, Carrera de San Luis, traste 3.º, de peritonitis con una apendicitis.—Carolina Valero Flor, de 75 años, Cubells, 9, de edema cerebral.—José Colomer Tortosa, de 73 años, Cuba, 7, de bronconeumonía grippal.—Rosa Arizo Ramón, de 74 años, Carrera de Mellisa, traste 3.º, de endocarditis.—Juan Prat Goyas, de 55 años, Pizarro, 1.º, de gastritis ó úlcera.—Josefa Sanchis Vicent, de 52 años, Filipinas, 3, de colapso.—José Gimeno Alambra, de 84 años, Ballén, 13, de senilidad.

Distrto de San Vicente
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Carmen Cuiñat Ruiz, de 73 años, San Vicente, 317, de hematocéfala.—Carmen Arroyo Alonso, de 89 años, Ribera, 24, de bronconeumonía crónica.—Desamparados Peiró Muñoz, de 22 años, Pintor Domingo, 25, de bronconeumonía.—Carmen García Castaño, de 34 años, Manicomio provincial, de parálisis generalizada aguda.—Victoria Antiga del Saz Caballero, de 75 años, Feli cers, 3, de miocarditis crónica.—José Jordán Maestre, de 18 meses, Encarnación, 32, de neumonía aguda.—Matilde Ribas Arnaú, de 75 años, Muri llo, 62, de hemorragia cerebral.—Teresa Vidal Giron, de 72 años, Quemadero, 31, de vejez.—Salvador Ibars Crespo, de 28 años, Espartaco, 7, de anemia.—Salvador Sampere Jordán, de 77 años, Escipión, 16, de meningitis.

Distrto de Serranos
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Santos Rodríguez Betes, de 32 años, Carrera de Barcelona, 197, de tuberculosis pulmonar.—José Genís García, de 29 años, Sa gunto, 33, de tuberculosis pulmonar.—Pedro Pérez López, de 74 años, Hermandades de los Pobres, de glocera duodenal.—Enrique Serrat Bot, de 15 días, Sagunto, 103, de bronconeumonía.—Dolores Giner Marqués, de un mes, Moncada, 8, de catarro bronquial.
Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 20.—Defunciones, 27.

Báscas del Campo

Escenas é impresiones de la masada por T. LLORENTE FALCO
Prólogo de D. E. López Chavarrí, dibujos de J. J. Zapater y fotografías de Catalá
Se vende al precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilar, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragat, Pintor Sorolla.

EL NIQUELETE Y SUS CAMPANAS

— POR LAZARO FLORO —
Se vende en la Administración de este periódico al precio de DOS REALS

Movimiento bursátil

Cotización de valores.
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correo pendiente al día 20 de diciembre de 1912:
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 84-40 d.; A, 84-80 d.; B, 84-70 d.; C, 84-10 d.; E, 83-00 d.; H, 87-00 d.; I, 87-00 d.; en diferentes series, 00-00 d.
Deuda amortizable al 4 por 100.—Serie E, 93-00 d.; D, 93-00 d.; C, 93-00 d.; B, 93-00 d.; A, 93-00 d.
Deuda amortizable al 5 por 100.—Serie F, 101-00 d.; A, 101-00 d.; D, 101-10 d.; C, 101-30 d.; B, 101-25 d.; A, 101-25 d.; en diferentes series, 000-00 d.
Obligaciones municipales: 6.º y 8.º emisión, Bonanzas 101-00 d.
Id. id. 7.º emisión: 102-00 d.
Id. id. Carpetas provisionales de Mercaderes 102-00 d.
Obligaciones provinciales.—Fuertes 102-25 d.
Id. id. Cárceles, A: 102-75 d.
Id. id. Cárceles, B: 102-75 d.
Títulos amortizables de la Diputación: 102-25 d.

Cambio oficial de ayer

París.—Cheque de banquero: 7-10
8 días vista, comercial: 8-05 á 8-55.
Londres.—Cheque de banquero: 27-00
8 días vista, comercial: 26-75 á 26-80.

Telegramas bursátiles

Según el Boletín del Colegio de Corredores
Barcelona 20, á las 16:
Deuda perpetua al 4 por 100 interior... 84-40
Banco Hispano-Colonial (acciones)... 65-20
F.C. del Norte de España (acciones)... 61-30
F.C. Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones)... 37-25
F.C. de Orense (acciones)... 66-00
F.C. Andaluces... 71-15
Cambios á París, á la vista... 27-25
Cambios á Londres, á la vista... 27-25
París: á 4 por 100 exterior... 91-00
Servicio particular
París 20, á las 18:
4 por 100 interior... 91-00
6 por 100 francés... 00-00
4 por 100 interior... 00-00
5 por 100 ruso... 00-00
Río-Tinto... 457-00
F.C. Norte... 438-50
F.C. Zaragoza... 307-00
Madrid 20, á las 18:
7-10
Francos... 84-35
Boletín... por 100 interior: 84-35
Barcelona 20, á las 17:
Interior... 84-40
Colonial... 65-20
Alcantes... 61-20
Norte... 66-00
Andaluces... 66-00
Interior... 91-00
Norte... 94-37
Alcantes... 91-40

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Tomás Apóstol.—El oficio y la misa son de Santo Tomás Apóstol, con rito de 2.º de segunda clase, color encarnado y conmemoración de la feria.
SANTOS DE MAÑANA.—San Quirremón, obispo y mártir.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de Santo Tomás. Se descubre á las siete de la mañana, y se reserva á las cinco de la tarde.
CORTES DE MARÍA.—Nuestra Señora de las Tierras, en San Nicolás.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCP SA.—A las 9 de la noche.—Sor Teresa del cláustro y el mundo.
TEATRO APOLO.—A las 9 de la noche.—El rey negro.
TEATRO RUIZAF.—A las 8 de la tarde.—Sección doble.—Bohemios.—El carro del sol.
A las 945 de la noche.—Sección triple.—La balsa de aceite.—El cuento del dragón (estreno).—El cuarteto Fons.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

La firma regia

Madrid 20, á las 7'15 tarde. Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos de Fomento: Autorizando la presentación á las Cortes del proyecto de ley modificando las condiciones de la subasta por la caducidad del ferrocarril de San Cebrián á Cilla Mayor.

El "caso" del Ferrol

Madrid 20, á las 7'45 tarde. Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se vió la sumaria instruida contra el soldado de infantería de Marina Pablo Fernández, que en el Ferrol se negó á arrodillarse en misa.

El ministro de Instrucción pública

Madrid 20, á las 8'15 noche. El Sr. Alba despachó hoy con el Rey. Hoy es el primer día que salió de casa después del accidente automovilista. Llevaba el brazo en cabestrillo. La herida de la nariz la tenía completamente cicatrizada.

El pleito de los tenientes

Madrid 20, á las 8'30 noche. Se ha hecho pública la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo en el recurso de los segundos tenientes de la escala de reserva con dos años de efectividad, contra la resolución del ministro de la Guerra, negándoles el derecho á ascender á primeros tenientes.

Las Cortes

Madrid 20, á las 10'15 noche. SENADO

Abre la sesión el Sr. López Muñoz, á las 3'20 de la tarde. Hay escasa concurrencia en los escaños. El banco de los ministros está desierto.

Aprobada el acta de la anterior, queda la Cámara en sesión secreta, en la cual se trata del examen y aprobación de las cuentas del Senado, correspondientes á los meses de octubre y noviembre últimos.

Se vota definitivamente los siguientes proyectos: Suplementos de créditos y créditos extraordinarios para diversos ministerios; ejecución de derechos para el ducado de Canalejas; fuerzas navales para 1913; ascenso de los consules españoles en Larache y Alcazarquivir, Sres. Zuzasti y Clará, y declarando de utilidad pública los proyectos de aprovisionamiento de aguas para los pueblos de Quecho y Erandio.

Se reanuda la discusión del proyecto de ley modificando los impuestos. El Sr. Prat lamenta que con el proyecto que se discute se vaya á la reforma del Arancel, perjudicando al comercio.

El Sr. Navarro Reverter declara que la modificación del Arancel es facultad de las Cortes.

Se aprueba la totalidad y se pasa á discutir el articulado. Se aceptan algunas enmiendas del señor Sanz Escartín, se desecha una del obispo de Jaca y se toma en consideración otra del Sr. Chirona.

El señor marqués de Ibarra combate los nuevos impuestos sobre el gas y la electricidad. El Sr. Navarro Reverter afirma que estos impuestos no son tan onerosos como se supone.

Queda aprobado el art. 3.º. Al 4.º admite una enmienda del señor Sanz Escartín, y sin más debate, es aprobado el proyecto. Declárase la urgencia, vétese definitivamente. Se pone á discusión el presupuesto de las posesiones españolas del Africa Occidental. Sin debate apruébase la totalidad y los artículos 1.º, 2.º y 3.º. Al art. 4.º formula algunas observaciones el Sr. Prat, á quien contesta el ministro de Estado.

tendrán rectificación, pues no irán dirigidas á Sr. García Prieto, á quien elogia. Analiza la cuestión marroquí á partir del año 1900, estableciendo las premisas para defenderse en el Tratado de 1902 y estudiar la situación en aquel entonces, tal como la entendió el Sr. Silvela siendo presidente del Consejo de ministros, por medio del ministro de Estado de aquel gabinete, Sr. Abarzuza.

Ninguna de las tres afirmaciones que ofrecía el problema de Marruecos, ni siquiera la de que si no intervinieramos, el statu quo se resolvería contra nosotros, movió al Sr. Silvela á intervenir, y no quiso aceptar el haber patrimonial. En 1912 debió tenerse presente el ejemplo del Sr. Silvela, que al examinar las negociaciones de 1902, llevadas á cabo por el gabinete del Sr. Sagasta, negóse á firmarlas.

Declara que el defecto del Tratado que se discute, estriba en que ha sido impuesto por las circunstancias, pues hemos ido arrastrados por Francia, que buscaba el desquite. Razona ampliamente sus afirmaciones, y sostiene que el primer desacuerdo fué el creer que la cuestión de Africa podía resolverse con una Conversación con Francia.

Otro error fué el aceptar la soberanía del Sultán. Y se extiende el orador en consideraciones, para probar que no existe soberanía, pues la territorial solo es efectiva en una tercera parte del Imperio, viviendo los habitantes de las otras dos terceras partes libres de la autoridad del Soberano marroquí. El ministro de Estado emplea la palabra jalfía. Está bien: lo mismo podría llamarle otra cosa.

Pasa el orador á examinar la cuestión de Marruecos después de firmada el Acta de Algeciras, y analiza el Tratado de 1904, y las conversaciones entre Francia y Alemania como consecuencia del incidente de Agadir. Declara que en política no debe juzgarse á los hombres por lo que consigueron, sino por lo que intentan; allí en las entrevistas de Berlín, intentaron hasta cambiar la geografía. Deduce de nuevo el grave error cometido al reconocer la soberanía de un Imperio, que no estaba determinado geográficamente; entiende que no habiendo asistido nosotros á aquellas conversaciones, nuestros negociadores debieron tener muchas cosas allí acordadas.

Declara que el éxito positivo del Tratado, es el poder recuperar á Larache y Alcazarquivir. Este éxito evidente—dice—se debe á la intuición personal del Rey. «Gracias al trono, tenemos esa atalaya inaccesible. Hay que reconocer el mérito y saber á quién corresponde. En esta ocasión el mérito corresponde al Rey, no por ficción de la Constitución, sino porque en realidad ha sido el Rey quien, aleccionado por los sucesos de Casablanca y por los de 1909, cuando fuimos á Seluán y estuvimos á punto de que se nos interpusiera Francia, ha recogido esa intuición del partido conservador, y se la ha transmitido al partido liberal.»

Sigue el Sr. Sánchez Toca hablando de política internacional. Declara que nuestra geografía está imponiéndonos cuál ha de ser nuestra política internacional, que ha de ser para toda la Península, pues no puede haber dos políticas distintas. Se ocupa á continuación el orador, de la alianza que Francia contrajo con Rusia, y dijo que ésta se redujo á un empréstito que á la segunda hija aquélla y por el que, en 15 años, lleva recibidos 1.700 millones de francos.

«Ahora—añade—el ministro de Hacienda ruso necesita otros 1.700 millones y por eso Francia se encuentra, respecto de Rusia, en una situación anormal. El más pequeño pánico en el Presupuesto ruso, sería de desastrosos efectos para Francia; le ocasionaría un desastre mucho mayor que el de Panamá. España no puede seguir así. Con Francia no debemos esperar que se nos cierren las cicatrices.

No se puede admitir que el gobierno diga que no quiere emitir su opinión hasta oír las manifestaciones de las minorías. El primero que debe exponerla es él. «Qué piensa, en suma, el gobierno para la ejecución de este Tratado?» El Sr. López Mora, de la comisión, le contesta. Manifiesta que, como el Sr. Sánchez de Toca no ha impugnado el Tratado, sino que se limitó á dar una conferencia de política internacional, poco tiene que contestarle. «Es preciso reconocer—añade—que se ha conseguido con el Tratado cuanto se podía lograr.

En él se contiene cuanto se debía contener, según nuestras necesidades. Esto es bastante para elogiarlo.» Rectifica el Sr. Sánchez de Toca, para aclarar que no dijo debió tratarse en 1912, sino que no se podía tratar á solas con Francia. Rectifica á su vez el Sr. López Mora y se suspende este debate. Pasa la Cámara á reunirse en secciones, y reanuda la sesión, se da cuenta del resultado de aquéllas, levantándose seguidamente.

CONGRESO

Abre la sesión el Sr. Moret á las 3'20. En el banco azul se hallan los ministros de Gracia y Justicia y Fomento. Hay completa desanimación en escaños y tribunas. El Sr. Ortega Gasset dice que el Sr. Ruiz de Grijalba sufrió una lamentable equivocación al calificar de conocido anarquista al abogado D. Feliciano Alvarez. A este señor le conocen muchos diputados y senadores y todos saben que es un ferviente monárquico.

El Sr. Fernández Jiménez ruega se le permita exponer su anunciada interpelación sobre los sucesos de Montilla. El Sr. Moret: Si le parece á S. S. podrá exponer su interpelación cuando acabe la suya el Sr. Amado. El Sr. Fernández Jiménez, sin hacer caso del presidente, se dirige al ministro de Fomento y le interpela á propósito del conflicto surgido en Montilla entre el Ayuntamiento y la Compañía de electricidad. El ministro de Fomento le contesta con energía. El Sr. Fernández Jiménez comienza á rectificar. El Sr. Moret: Yo ruego á su señoría que sea breve. El Sr. Fernández Jiménez: He de contestar punto por punto á las manifestaciones del señor Villanueva. El Sr. Moret: Entonces, si le parece á su señoría, dejaremos el debate para mañana. El Sr. Amado explica su interpelación. Alude á la campaña de Cuba y habla de desaciertos allí cometidos. Afirma que en todo cuanto va á decir ha de presidir la más absoluta buena fe, y que al ocuparse de las recompensas se propone exponer un estado de conciencia de la opinión militar. Declara que advirtió de sus propósitos al

Sr. Canalejas y del paso que se proponía dar cerca de los militares. Lee la carta que les dirigió manifestándoles que antes de cerrarse las Cortes se ocuparía en la defensa de la escala cerrada, á la que presta su asentimiento una inmensa mayoría del ejército. Defiende calurosamente la escala cerrada. Se ocupa de la campaña de los republicanos sobre los ascensos en la magistratura, que dió motivo al Sr. Canalejas para presentar un proyecto de ley regulando estos ascensos hasta la categoría de presidente de Sala. Los ingenieros tienen la escala cerrada, y ahora la están solicitando los abogados del Estado. Se ocupa de la desorganización del ejército, asegurando que los destinos se dan por influencia, y así siempre suponen postergación para los que no son destinados. (La Cámara hállese distraída.)

Cita lo que ocurre en Alemania y otros países, en donde todo se sacrifica á la disciplina militar. En campaña no debe haber voluntarios. Declara que él lo ha sido. Se ocupa de la libre elección para el ascenso al generalato. Lo que es ese generalato puede conocerse leyendo el libro editado por el ministerio de la Guerra. Dice que la movilización no se realiza, y cuando se realiza, está mal. El presidente advierte al orador que le quedan unos cuantos minutos para terminar el tiempo que se le ha concedido. «Si S. S. me prometiera ser breve—agrega el Sr. Moret—yo le dejaría que acabase su discurso.»

El Sr. Amado: Estoy en la tercera parte. El ministro de la Guerra, dirigiéndose á la presidencia, gestula nerviosamente y dice: «Tenía verdadero interés en contestar á muchos de los extremos del discurso del Sr. Amado; pero como esto declara que le queda mucho que decir, no tengo inconveniente en aplazar la contestación hasta mañana.» Se suspende la interpelación y se entra en el orden del día. El Sr. Nougués combate el proyecto de pensión á la familia del capitán Sr. Abella Aparicio. Le contesta el ministro de la Gobernación. Jura el cargo el Sr. Benítez de Lugo, elegido diputado por la Gomera. Véanse definitivamente los dictámenes concediendo pensiones á la viuda é hija del comandante de ingenieros D. Félix López; á la hija de D. Joaquín Gaztambide; á la viuda é hija del capitán D. Antonio Ripoll; á D. Francisco Jubindo y á las nietas de D. Juan Antonio Fábregas

Apruébase el proyecto de ley concediendo varios créditos extraordinarios, por valor de 294.643 pesetas para Marina, Gobernación y gastos de contribuciones y rentas. Continúa la discusión del dictamen de la comisión de Presupuestos, redactado de nuevo, regulando los servicios administrativos del ministerio de Hacienda. El Sr. Martín Sánchez hace algunas observaciones al dictamen, en lo que afecta al Estado Mayor Central. Estima que este organismo hubiera funcionado bien si ciertas órdenes nada acertadas de los ministros de la Guerra, y expone su creencia de que si desaparece, será por culpa de éstos. Extraña que ahora, en un proyecto de ley sobre servicios administrativos, se incluya el Estado Mayor Central del ejército. El Sr. Suárez Inclán (D. Félix) hace resaltar los criterios opuestos expresados por la minoría conservadora en el Senado y en el Congreso acerca del Estado Mayor Central. Agrega que la comisión sostiene la última redacción del art. 1.º. El Sr. Bergamín dice que desea saber si el organismo que va á crear el ministro de la Guerra es un sustituto del Estado Mayor Central. El ministro de la Guerra declara que ya explicó su pensamiento en una discusión habida en el Congreso, y repite que crea el Estado Mayor de campaña dentro de esa sección 4.ª, como funcionó durante las guerras coloniales. Recuerda el éxito que debe atribuírsele cuando organizó el envío de 200.000 hombres á Cuba. En votación nominal es aprobado el art. 1.º por 85 votos contra 20. Sin discusión son aprobados los arts. 2.º, 3.º y 4.º. El 5.º es combatido por el Sr. Pedregal, quien formula algunas observaciones acerca de las Sociedades arrendatarias de las contribuciones. El Sr. Pérez Oliva contesta al Sr. Pedregal, desvaneciéndole sus dudas. El Sr. Espada combate también el art. 5.º. El ministro de Hacienda explica la diferencia entre el sistema actual de recaudación y el expuesto en el proyecto. El Sr. Espada pide que el artículo se vote por partes, y apruébase el párrafo 1.º. Pide luego que se cuente el número de diputados; la mayoría solicita votación nominal, y el presidente suspende la discusión. El Congreso pasa á reunirse en sesión secreta á las nueve menos diez minutos, para la aprobación de las cuentas de la Cámara.

Los comisionados de Valencia Obsequio á Romanones

Madrid 20, á las 10'20 noche. Los diputados y senadores valencianos, juntamente con los demás señores venidos de esa capital para realizar determinadas gestiones en pró del decreto, obsequiarán mañana con un banquete al conde de Romanones.

Sobre una agitación Los ferroviarios están tranquilos

Madrid 20, á las 10'25 noche. Hablando de los infundados rumores que presentaba á los ferroviarios de la sección catalana dispuestos á plantear un nuevo paro, ha insistido el Sr. Villanueva en que reina tranquilidad, y que todos los servicios se prestan normalmente, no solo en la región catalana, sino en toda España.

Alba en Palacio

Madrid 20, á las 10'30 noche. Aunque no se encuentra completamente restablecido, el ministro de Instrucción estuvo en Palacio, con objeto de cumplimentar á Sus Majestades, y agradecerles el interés que durante su enfermedad se han tomado. Como el próximo viernes, día de despacho

del Sr. Alba con el Rey, no estará Su Majestad en Madrid, aquél no ha querido que pasara tanto tiempo sin agradecerle su atención.

La sustitución de los consumos Se modificará la ley

Madrid 20, á las 11'15 noche. La comisión de Presupuestos del Senado se ha reunido para dictamen en el proyecto de ley modificando la de sustitución del impuesto de consumos. Ante ella informó el Sr. Rodríguez. La comisión aceptó el dictamen excepto la base séptima, que quedará como la ha redactado el Sr. Navarro Reverter.

Los aragoneses

Madrid 20, á las 11'20 noche. Convocados por el Sr. Aura Boronat se han reunido los diputados y senadores de las provincias de Huesca y Zaragoza, para tratar del asunto de los riegos del Alto Aragón. Acordaron pedir al ministro de Fomento, Sr. Villanueva, que active y resuelva el expediente referente á tan importante cuestión de arreglo con los intereses de las regiones que afecta.

De Marruecos

Madrid 20, á las 11'25 noche. Inauguración de un ferrocarril. Melilla.—Se ha inaugurado la línea férrea de Nador á Seluán, construída á expensas del Estado español, bajo la dirección del ingeniero Sr. Roda. Reina general contento con motivo de esta importante mejora. El Sr. Roda, autor del proyecto, ha recibido numerosas felicitaciones. Franceses cercados. París.—Un despacho de Rabat comunica que dos columnas francesas, de zuavos, que salieron á realizar maniobras, han sido cercados por el enemigo, viéndose aquéllos muy apurados.

Los ferrocarriles complementarios El Senado acepta el dictamen

Madrid 20, á las 11'30 noche. En la quinta sesión del Senado se reunieron los representantes de las regiones interesadas en la realización del proyecto de ley sobre Ferrocarriles complementarios. A esta sesión acudieron los señores presidente del Consejo de ministros y González Besada. Ante los reunidos expuso el conde de Romanones la necesidad de que se aprobara el proyecto tal y como se ha informado en el dictamen, ó sea como salió del Congreso, y en este sentido lo se decidirá. Acordó, tras convenir en lo que proponía el presidente, que no se aceptase ninguna enmienda, ni aun la que tenía anunciada el señor Sánchez de Toca. El acuerdo de mantener el dictamen ha producido en los catalanes verdadera satisfacción y hecho que no se hable de la actitud en que se decía estaban dispuestos á colocarse. A la reunión asistieron los señores catalanes señores duque de Solferino, Rosell, Soler y March, Valcerc y Girona. Para discutir este proyecto de ley se ha acordado, tras no pocos cabildos, habilitar la sesión del domingo. Comentando el conde de Romanones el acuerdo llegado en la sesión que nos ocupa, se expresaba en los siguientes: «Me hubiera contraído grandemente tener que modificar el dictamen, ya que en otras cosas, como la construcción de depósitos francos, no me es posible, por ahora, satisfacer á los catalanes. Además, el conde de Romanones parece que ha indicado que en breve presentará á las Cortes un segundo grupo de ferrocarriles complementarios.»

El coronel Silvestre

Madrid 20, á las 11'35 noche. El coronel Silvestre estuvo hoy en el ministerio de Estado, no pudiendo conferenciar con el Sr. García Prieto porque éste se hallaba ausente.

Do PROVINCIAS

Los espectaculistas Palma de Mallorca.—Se ha reunido la Junta de empresarios de espectáculos. Se dieron por enterados del dictamen que ha emitido el ingeniero provincial respecto á las condiciones de seguridad de los locales destinados á espectáculos, señalando las obras que en ellos han de efectuarse, las cuales fueron muy discutidas por los reunidos. Se acordó conceder un voto de confianza al gobernador civil. Este ha ordenado la clausura de todos los cines. Algunos volverán á abrirse mañana. Desgracia Málaga.—Esta tarde ha ocurrido una sensible desgracia en el puerto. Un marinero que estaba pintando el costado de estribor del barco holandés «Juná» dió un mal paso, cayendo al agua con tan mala fortuna, que recibió un fuerte golpe en el cráneo, quedando muerto en el acto. La desgracia ha impresionado vivamente al vecindario, causando gran tristeza. Huelga de panaderos Córdoba.—Han celebrado una reunión los oficiales panaderos asociados, acordando declararse en huelga por no estar conformes con el fallo del Instituto de Reformas Sociales respecto á las horas de trabajo nocturno, pues anteriormente se acordó que desde el mes de abril se establecieran un turno de día y otro de noche, y en la época actual, dos turnos de día y uno de noche. Como este acuerdo no se ha cumplido, los panaderos van á la huelga después de haber formulado las debidas reclamaciones á los patronos. Detención importante Santander.—Ha sido detenido un individuo llamado José Julieta Macelli, natural de Bilbao, de 22 años de edad, que se tituló dependiente de la casa Agüero y Compañía. Vino á Santander para cobrar una factura de 300 pesetas, importe de un vagón de carbón, que dijo á una señora que había vendido á su esposo, por lo

qual, creyendo verdad sus manifestaciones, la señora le entregó 250 pesetas á cuenta. Entera después en la casa de la que dijo Julieta ser dependiente, supo que tal venta de carbón no se había verificado, y que por lo tanto no se había extendido ninguna factura. Avisada la policía, detuvo al desafortunado sugeto en el momento que se disponía á sacar un billete para Madrid en las taquillas de la estación. Se le condujo á la comisaría de policía; registrado, se le ocupó una cantidad en metálico y algunos documentos, por los que se supo que estaba domiciliado en la calle de Fernández del Campo, de Oviedo. Sometido á un hábil interrogatorio, confesó que pertenecía á una banda de estafadores, que, capitaneada por un tal José Rico, preparaba un golpe de mano contra la Sucursal del Banco de Santander. Julieta perteneció á la Federación general anarquista de París. Manifestó que él y otros fueron encargados de atentar contra la vida del presidente de una de las repúblicas americanas, y que consiguió escapar el 16 de noviembre, en Orleans, de la compañía de los demás anarquistas. Confesó también que despidió á Párdinas, el asesino del Sr. Canalejas, cuando éste partió de Burdeos con dirección á España. Le fueron enseñadas las fichas de Párdinas y otro anarquista de acción llamado Hernández, y les reconoció como amigos suyos.

El cadáver del Jerezano Cádiz.—Espérase á bordo del «Buenos-Aires» y procedente de Veracruz, el cadáver del Jerezano. Desgracia Gijón.—En los alrededores de Sónic cazaban dos muchachos de 14 años, cuando se le disparó á uno de ellos la escopeta, cuya carga fué á dar en la cabeza á su amigo, dejándolo muerto. Los metalúrgicos de Zaragoza Zaragoza.—Los obreros metalúrgicos se han reunido para acordar los socorros que deben prestar. Para los pobres Ferrol.—En el Ideal-Hotel se ha inaugurado la tómbola para los pobres, asistiendo al acto, que ha resultado brillantísimo, las personas más notables de la ciudad y una banda de música.

La Banda Municipal amenizó el acto. En la Exposición faltan todavía algunas ins talaciones, pero á los asistentes les permite ya formarse concepto exacto de la importancia de la misma. —Esta noche se han reunido en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales los vocales asociados para cambiar impresiones acerca de la sustitución del impuesto de consumos. Las opiniones están divididas, siendo difícil predecir el resultado, pues los partidarios de la sustitución trabajan desesperadamente para conseguirlo. —Dicen de Sabadel que un incendio ha destruído la fábrica de los Sies. Corbara y Felit. No se han registrado desgracias personales. Las pérdidas son de consideración. —El capitán general Sr. Weyler no ha girado hoy la visita á las cárceles, porque solo existía un artillero preso que la había reclamado. Este ha sido conducido al despacho de la primera autoridad militar. —El cañonero «Marqués de la Victoria» ha marchado á Cartagena con objeto de recibir órdenes. En su sustitución es esperado de Baleares el cañonero «Nuevo España».

Regreso de un cardenal

El Dr. Almaraz en Sevilla

Madrid 20, á las 0'30 madrugada. Por varios telegramas recibidos de Sevilla se tiene noticia del grandioso recibimiento dispensado al cardenal-arzobispo Sr. Almaraz, que regresa de Roma. Su Eminencia se detuvo unas horas en Córdoba, llegando á Sevilla en el correo, que vino con retraso grande. En la estación esperaban al nuevo cardenal todas las autoridades, el cabildo, las personas más distinguidas de la capital y numeroso público. Una compañía de infantería con bandera y música, rindió honores. Las calles de la estación al Palacio Arzobispal, estaban engalanadas y rebosantes de público. La comitiva se dirigió á la Catedral, donde se cantó un Te-Deum. Luego se trasladó al palacio, donde se verificó la recepción de las autoridades, y luego otra popular. El día 22 se celebrará en honor de Su Eminencia una velada literario-musical, en el Seminario.

Do BARCELONA

Barcelona 20, á las 11'55 noche. Movimiento de buques.—Los ferroviarios.—El señor Ruiz Valarino.—Para las obras de la iglesia del Carmen.—En favor del Dr. Queraltó.—Mariano Benlliure.—Inauguración de la Exposición de Piscicultura.—Sobre la sustitución del impuesto de consumos.—Incendio.—Visita de cárceles.—Sustitución de buques. Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Castilla», «Bellver», «Santa Ana», «Grao», «Mahón», «Rabat», «Lázaro», «Tambre», «Ciscar», «Francoll», «Sea Belles» y «Velarde». Zarparon las siguientes: «Tordera», «Olavarría», «Kassas», «Ausias March», «Luzón», «Marqués de la Victoria», «Zeus» y «Jaime I». —Los obreros ferroviarios; no se mostraban hoy tan excitados como ayer, sin duda á consecuencia de las medidas adoptadas, y también por la disparidad de criterios que entre ellos existe. Muchos, creyendo que se trata de una cuestión política, se traen de acudir á las Sociedades ferroviarias. Estas han anunciado para el próximo jueves un mitin monstruo en el teatro Romea, para protestar de las represalias que, según dicen, toman las Compañías con los obreros. Los rumores circulados sobre la huelga ferroviaria atribuyéndose á manejos políticos, pues aunque reine descontento entre el personal, no se cree se traduzca en inmediato movimiento de protesta, pues están divididos y la mayoría desengañados á consecuencia de la última huelga. De todos modos, aunque predominase el criterio partidario de las resoluciones extremas, tardarían unos días en ir al paro, pues no están preparados. Corroborando estas impresiones, el gobernador manifestó esta noche que no había temores de huelga inmediata. No obstante, un periódico de la tarde dice, ignoramos con qué fundamento, que el jefe superior de la policía ha remitido al ministro de la Gobernación un informe, manifestando que los ferroviarios han tomado el acuerdo secreto de declarar la huelga el día 2 de enero. —En el expreso de esta noche salió para Madrid el ex-ministro Sr. Ruiz Valarino, despidiéndole en la estación el gobernador, el presidente y fiscal de la Audiencia y otras personalidades. —La comisión organizadora de la Exposición y venta caritativa de arte femenino, ha visitado al señor obispo entregándole 24.530 pesetas, importe de lo recaudado en los círculos artísticos, destinado á obras de iglesia de la parroquia del Carmen. —Una comisión del Ateneo Sindicalista ha visitado al gobernador, solicitando les concediera permiso para realizar una manifestación en favor del Dr. Queraltó el domingo. El gobernador se ha reservado á dar la contestación hasta mañana. —En automóvil llegó hoy, procedente de Girona, el ilustre escultor Mariano Benlliure, quien saldrá mañana para Bains-Sur-Mere, donde estudiará el emplazamiento de la estatua del eminente naturalista francés Lacaze Duthiers. —Esta mañana se ha inaugurado la Exposición de Piscicultura, instalada en el edificio del Parque, que fué restaurado durante la Exposición Universal y los terrenos contiguos. Asistieron las autoridades y nutrida representación del Ayuntamiento de Barcelona y de los de Anolàs, San Felit de Guixols y Marquela. El director del Parque zoológico Sr. Darder, organizador de la Exposición, leyó una Memoria, detallando los trabajos de organización, ciertas fiestas celebradas por las diversas poblaciones de Cataluña y otros actos que han servido para fomentar la Piscicultura, elogiando también al Ayuntamiento por su apoyo. Después el alcalde declaró abierta la Exposición, elogiando las iniciativas del Sr. Darder y terminó dando las gracias á los concurrentes. Terminado el discurso del Sr. Sostres, soltáronse palomas y disparáronse cohetes, efectuándose seguidamente la visita al acuario y á las instalaciones de salmicultura, anguicultura, el laboratorio de incubación y los aparejos de pesca. A la una de la tarde se sirvió á los invitados un banquete, servido en el Salón Reina Regente, del Palacio de Bellas-Artes, presidiéndolo el gobernador civil. No hubo brindis.

El monumento á Canalejas

Madrid 21, á la 1'10 madrugada. El ministro de Fomento ha remitido 1.000 pesetas para la suscripción para erigir un monumento al Sr. Canalejas. La comisión ejecutiva ha acordado dirigirse á nuestros compatriotas en América, solicitando que contribuyan á la erección de este monumento.

Agradeciendo adhesiones

Madrid 21, á la 1'20 madrugada. El Correo Español publica una carta del marqués de Cerralbo en la que éste declara hallarse muy satisfecho, y dá las gracias por las múltiples manifestaciones de adhesión y simpatía que recibe con motivo de haber sido nombrado representante de D. Jaime en España.

No hay acuerdo

Madrid 21, á la 1'30 madrugada. El presidente del Comité Nacional Ferroviario ha hecho público que la Federación no ha adoptado ninguna determinación extrema, como se ha asegurado, aunque le sobran motivos para ello con la conducta de las Compañías.

Los "éxitos", de "El Duende",—Otros estrenos

Madrid 21, á la 1'40 madrugada. En el teatro Lara se estrenó esta noche una comedia, titulada Las víctimas, original de El Duende de la Colegiata. La obra, que ya fué pateada en San Sebastián, porque es malísima, ha tenido aquí un fracaso definitivo. Desde que se levantó el telón, hasta que acabó la representación, el escándalo fué continuo. El público se divirtió de lo lindo protestando de la obra de una manera ruidosa. Muchos espectadores, indiferentes, hablaban á gritos de palco á palco, otros pateaban y á los actores era imposible oírles. El fracaso de Las víctimas dejará eterno recuerdo. En la Comedia estrenóse también pero con éxito, una obra lindísima, de Gregorio Martínez Sierra, titulada Madame Pepita.

Del Extranjero

Madrid 21, á las 3'30 madrugada. El entierro de un Príncipe

Berlín.—Ayer tuvo lugar en Munich el solemne entierro del Regente de Baviera. El paso de la fúnebre comitiva fué presenciado por una muchedumbre extraordinaria. La capta enterra del reino apareció envuelta en luto, suspendiéndose por completo todo movimiento comercial. La presidencia del duelo iba formada por el Emperador Guillermo, el Príncipe Regente, el Rey de Sajonia, el Rey de Servia, el heredero del trono de Austria, el Infante de España D. Carlos y el duque de Génova. El arzobispo dió la bendición al cadáver en la iglesia de San Cayetano, donde tuvo lugar el sepelio. Contra la Tríplíce

París.—Ayer mañana aparecieron manchados y desgarrados los escudos de los consulados de Austria, Alemania é Italia. Créese que quien tal ha hecho será un ciudadano francés que habrá querido protestar así contra la Triple Alianza. Se ha abierto una información pública. Conferencia.—Austria se prepara

Salónica.—El Rey de Grecia y el Czar de Bulgaria han celebrado una larga conferencia. Austria continúa haciendo preparativos militares. Circula el rumor de que en Trieste han embarcado, con rumbo á las costas dalmatas 30.000 soldados austriacos.

